

[स्वकालाप]

30/04/2020

मनुष्य अपने आंतरिक भावी या विचारों के संप्रेषण हेतु भाषा का प्रयोग करता है। कोई भी संप्रेषण तभी संभव हो सकता है जब उसमें संवाद हो। और संवाद की संरचना संभव है - स्वक तो जब कोई वक्ता अकेले ही संबोधक के रूप में अपनी बात कहता है, कोई दूसरा उसके उत्तर में कुछ नहीं कहता। दूसरा रूप जिसमें स्वक से अधिक वक्ता स्व श्रोता आपस में बातचीत करके किसी संप्रेषण को गहन करे। इसी आधार पर वक्ता-श्रोता की दृष्टि से संवाद के दो मुख्य रूप कहे जा सकते हैं - स्वकलाप और संवाद।

अकेले व्याप्ति द्वारा अपने आप से की गई बात स्वकालाप कहलाती है। और संवाद से तात्पर्य है - स्वक से अधिक व्याप्तियों की आपसी बातचीत। स्वकालाप वे हैं जहाँ मंच पर किसी को समुत्प्रेरण नहीं जाते उसमें स्वक वक्ता होता है। उसके लिए कोई नियम नहीं होता। स्वकालाप प्रायः संक्षिप्त ही होते हैं।

[संवाद] : संवाद शब्द से आभिप्राय है अच्छी तरह से परस्पर बातचीत करना। यह 'संलाप' का पर्याय है। इसमें दो पक्ष आवश्यक हैं - 'स्वक संबोधक' दूसरा 'संबोधी'। दोनों पक्ष प्रत्यक्ष रूप से अलग-अलग रखते हैं। दोनों की अभिव्यक्ति बदलती रहती है। वक्ता श्रोता से कुछ कहता है जिसका उत्तर देते समय वक्ता और श्रोता की अभिव्यक्ति बदल जाती है अर्थात् वक्ता-श्रोता और श्रोता-वक्ता बन जाता है। जैसे -

राजन् - जी नमस्ते ।
पिता - खुश रही बेटे ! मैं यं क्या सुन रहा हूँ
राजन् - कि कथा पिताजी ?

Teacher's Signature :

X [हुनवाचन]

'वाचन' का अर्थ है पढ़ना तथा समझना । हुनवाचन का अर्थ जीव्यता से पढ़कर समझना । पाठ्यक्रमों में हुनवाचन की व्याख्या करने का उद्देश्य यही होता है कि विद्यार्थी किसी भी लिखित या मुद्रित (दृश्य) सामग्री को जीव्यता से पढ़कर उसका अर्थ या भाव समझ सकें । हुनवाचन ऑन या ऑफर दोनों रूपों में किया जाता है । खूब हुनवाचन किसी भी प्रकार की पुस्तक का ही बनता है । विशेष कीर्द भी ही यह विद्या कीर्द भी कहनी उपचार्य, नाटक, पत्रिका, निबंध ही बनती है ।

अतः कह सकते हैं कि कुछ जैसे पाठ विनय आया की कीर्दनाई नहीं होती । वे अलग आया में अलग घटनाक्रम में और अलग ही हैं । जैसे पाठों का ही हुनवाचन होता है ।

- (i) पूर्वादान (ii) सस्तापना (iii) पाठ की चौखण (iv) पठन के लिए (हेतु) कथन (v) पठन-कार्य - हुन जाती से (vi) वस्तु-विश्लेषण - अर्थ ज्ञान (vii) समझार / (viii) मूल्यमान्यता

हुन